

医者仁心

2018年中国医师节特刊

组建跨省跨城医联体,整合人才技术资源,探索发展医疗康养产业 文昌浓墨重彩描绘医卫发展新篇章

■ 本报记者 丁平



文昌市人民医院(华中科技大学同济文昌医院)。本报记者 张杰 摄

一座座偏远的卫生院正在进行脱胎换骨的改变,文昌百姓心目中的“大医院”正从梦想走进现实。

伴随着发展的步伐,乘着海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的东风,负重进取的文昌市卫生系统为满足人民群众日益增长的医疗卫生需求,在文昌市委、市政府的领导和省卫计委的指导下,凝心聚力、开拓进取,始终坚持“整合资源、协调发展”战略,坚持“创新协调绿色开放共享”五大发展理念,全面深化医药卫生体制改革,浓墨重彩描绘文昌市医疗卫生事业发展的新篇章。

助力“活力文昌”,以医改为契机提升医疗服务能力

宁静的午后,文昌市龙楼镇居民黄女士带着孩子,到海边吹着海风,听着浪声,好不惬意!

黄女士告诉记者:“幸福生活来之不易,这多亏了今年3月份省人民医院专家的义诊。”今年3月份,省人民医院专家来龙楼镇卫生院义诊,在该院定点帮扶坐诊的陈茹医生在诊治中发现黄女士疑似有乳腺癌肿块,要求她到省人民医院做切片检查。黄女士被确诊为早期乳腺癌后,由于病情发现及时,3月底,黄女士接受了手术,恢复了健康。

黄女士的“运气”,得益于文昌大力推行医疗改革,实施人才技术下沉,率先在省内

建立起多个跨区域医联体,提升乡镇卫生院医疗服务能力。

通过医联体建设,龙楼镇卫生院在省人民医院的帮助下,医疗服务能力大大提升。统计数据显示,2018年前两个月,龙楼镇卫生院门诊量增长了72.7%,医疗收入增长了59.8%。“医联体成立后,文昌市中医院每周四派遣一名专家到我院坐诊,文昌市妇幼保健院每周三派遣2名专家到我院坐诊,省人民医院更是派出5名专家长期在我院坐诊。这些专家以门诊的形式进行带教,对我院医生进行一对一传帮带,极大地提升了我院医生的临床诊疗能力。”龙楼镇卫生院主要负责人介绍。

不仅是龙楼镇卫生院,锦山镇卫生院和海南省医学院附属医院也签订了帮扶协议。近年来,文昌市大力实施人才技术下沉,服务能力满意度提升工程,截至2017年底,文昌市共组建跨省医联体2家、城市间医联体3家、城市专科联盟2家、市域医联体5家、市域医共体1家等,逐步形成“上联三甲、下联乡村”的市域分级诊疗模式。

以同济文昌医院为例,自同济医院托管以来,危重患者回流逐渐增多,周边县市甚至海口的病人纷纷慕名来此就诊。2014年,文昌往上级医院转诊人数为1660人次,2015年转诊人数降至809人次,2016年转诊人数降至490人次,2017年更是降到了336人次。

同济文昌医院每周派出医务人员到医联体内的卫生院开展业务查房,其中每周2

天安排副高以上职称的专家或科室负责人进行业务查房及业务指导,并针对卫生院业务情况举办各专业理论讲座,帮助基层医务人员规范医疗服务、提升服务水平、丰富临床经验。同时,该院组织专家队伍,深入30家基层卫生院,对基层医务人员进行心肺复苏和胸痛症状鉴别救治操作等知识培训,累计开展知识讲座15场,培训基层医务人员450人次。帮助基层单位提高急救能力,着力打造“一小时急救圈”。通过人才下沉的方式,有效提高了基层医疗卫生机构业务能力和服务水平。

文昌市位于海南岛东北部,毗邻省会海口。受地缘因素影响,大量医疗卫生行业人才被省级三甲医院吸纳,造成了文昌市医疗卫生人才严重短缺。基层尤其严重,个别基层卫生院甚至出现了“有设备没医生”的尴尬局面。

面对这一状况,文昌市积极整合医疗资源,借助华中科技大学附属同济医院托管文昌市人民医院的有利条件,利用“互联网+医疗”模式,投入110万元,创立了全省首个市域心电远程诊断平台和影像远程诊断平台。基层卫生院操作人员只需要为患者进行拍片等技术操作,然后通过信息化网络系统,将检测结果通过信息平台传输给同济文昌医院,同济文昌医院医生查阅检查结果并下诊断后,再将诊断结果通过信息化平台传输回基层卫生院。自2018年3月22日正式启动以来,该平台累计完成影像会诊1151例、心电会诊1292例。

同济文昌医院主要负责人介绍,一方面患者在基层医疗卫生机构就享受到了市级医院的服务,在提升群众就医感受的同时降低了群众就医的时间成本;另一方面,如果患者需要转诊到市级医院,则避免了重复检查,降低了群众就医的经济成本;同时,远程诊断技术的应用也大大提高了基层医疗卫生机构的诊断水平和说服力,有效缓解了基层医技医生紧缺的局面。

着眼“魅力文昌”,推进健康服务产业落地

2015年,我省将医疗健康产业确定为“十三五”重点发展的支柱产业之一,海南省政府办公厅印发《海南省促进健康服务业发展实施方案(2015—2020年)》,为促进医疗健康产业落地和发展开辟了专门的“绿色通道”,凡是法律法规没有明令禁入的医疗健康服务领域,都要向社会资本开放。今年发布的《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》指出“大力引进优质医疗资源,鼓励社会力量发展高水平医疗机构,推进国际国内医疗资源合作,积极引进优秀卫生专业技术人员。深度推进跨省异地就医住院医疗费用直接结算,鼓励发展商业补充保险”。

结合环境优势和区域优势,文昌市卫计委大力引进社会资本,在龙楼镇铜鼓岭、锦山镇潮滩湾等战略要地建设康复疗养产业

综合服务区,在高隆湾等房地产开发地区开设以康复护理、老年护理、家庭护理为主的社区服务机构,以适应未来文昌医疗+旅游需求,全面服务于经济社会发展。

一方面,在锦山镇建设海南潮滩湾国际医院。项目主要由社会资本投资、中国工程院郝希山院士率领医疗管理团队,联合美国内布拉斯加州立大学医学中心、海南医学院,在文昌市锦山镇建设海南潮滩湾医院。计划总投资约29亿元,建设用地558亩,建筑面积30万平方米,总规模1300张床位。拟建设成为一家以医疗旅游、康复疗养为特色、JCI国际认证的大型现代化三级综合甲等医院,涵盖医疗、临床教学、科研、培训、体检、康复疗养六大功能。

另一方面,文昌市眼科医院、海南潮滩湾国际医院、文昌博德精神病医院、泰邦生物科技股份等一批各具特色、不同模式的医疗健康产业机构相继启动建设及运营,对文昌市发展医疗健康产业进行了有益探索。

文昌市卫计委主任曾利民介绍,文昌拟重点发展健康管理、照护康复、医学美容和抗衰老等项目,形成为游客提供体检、健康管理、医疗服务、康复、养生等的完整医疗产业链,将文昌打造成一流的医疗旅游目的地和健康领域交流平台。争取到2020年医疗健康产业增加值占全市GDP比重达到5%,医疗健康产业规模达10亿元左右。全市常住人口每千人医疗卫生机构床位数达到6.6张,执业(助理)医师2.5人,注册护士3.14人以上。

(本报文城8月19日电)



文昌龙楼镇卫生院,医生用区域远程心电诊断平台为病人看病。该平台有效强化“一小小时急救网”功能,为危急患者赢得了宝贵的抢救时间。

本报记者 袁琛 摄

特写

“好医护”是他们共同的名字

■ 本报记者 丁平

8月13日上午,同济文昌医院副主任詹师正在内科室给病人做体检。记者注意到,他的头发已经脱落不少。

2016年10月,詹师查出胃癌,胃被切除三分之二。

1994年起,詹师就在该院急诊室、ICU中心工作。由于工作的特殊性,吃饭时间不稳定。“有时候遇到紧急抢救,一整天也没吃饭。”他说。

查出胃癌后,詹师本可以办理病退,享受天伦之乐,但他还是坚持守在医疗一线,帮助更多病人摆脱病痛。同济文昌医院考虑到他的身体状况,将他调至体检中心内科室工作。

但这份工作只是相对轻松。“每天,詹师要给100多人做体检。”同济文昌医院相关部门负责人告诉记者。

同济文昌医院心血管内科主任张腊喜的

故事,也体现了一名医护人员的责任担当。

自从来到同济文昌医院工作以来,张腊喜便挑起了医院心血管介入治疗的大梁。短短3年时间,他已为病人做了1000多例介入手术。2017年6月份,他更是担起文昌市打造“一小时急救圈”的重任,将各镇卫生院并入急救圈。据介绍,在“一小时急救圈”成立不到3个月的时间内,就有近百名心梗患者因此得到救治,极大地降低了文昌乡镇急救病人的死亡率。

张腊喜说:“我最大的心愿就是这个急救圈的覆盖面更广,把我们所有的乡镇卫生院,还有村的卫生室,各个方面都能够全网络的覆盖,用我们更专业的知识去救更多的病人”。

在文昌,像詹师、张腊喜这样的好医生还有很多,他们是爱的使者,充满温暖的力量,“好医护”是他们共同的名字。

长期以来,文昌市以开展“大学习、大培训”为抓手,实施能力提升工程,夯实医疗卫生人员业务根基。

据了解,文昌市卫计委采取“引进来”与“走出去”相结合的策略。一方面,同济文昌医院邀请武汉同济医院感染科焦成松教授、儿科黄永建教授、骨外科赵东明等12名专家先后到文昌市举办专题学术讲座15场,帮助文昌市医联体内医务人员及时掌握各种专业的新指南、新疗法、新进展。同时,同济文昌医院共选派院内专家举办业务知识讲座55场,涉及内容包括院感知识、传染病诊疗、重大医疗事故防范和处理办法等50项,共计7000余人次参加。

另一方面,同济文昌医院共选派神经内科、心内科、泌尿外科、儿科等8个专业31人分别到武汉同济医院及省人民医院进行为期半年以上的进修,极大地提升了进修人员专业能力。同时组织基层卫生院业务骨干分批到同济文昌医院进行为期2个月的进修。截至目前,共有9批共计98名基层业务骨干接受培训,受训人员技术水平均显著提升。

(本报文城8月19日电)